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PARTIE A : QUESTIONS À CHOIX MULTIPLE  
 

Valeur : 55 % Durée suggérée : 45 minutes 

DIRECTIVES : Pour chaque question, choisis la meilleure réponse. 

 
 
 
 
 
 1. Quelle région a été séparée géographiquement de l’Allemagne par le corridor polonais,  

en conséquence des traités de paix de Paris? 
 
 A. la Sarre 
 B. la Rhénanie 
 C. le pays sudète (Sudetenland) 
 D. la Prusse-Orientale 
 
 
 

Référez-vous à la citation suivante pour répondre à la question 2. 
 

La division de la Turquie a laissé des peuples dont la plupart n’ont aucune formation politique; 
beaucoup d’entre eux sont incapables d’autonomie gouvernementale; … Il leur faudra beaucoup de 
soutien pour atteindre à l’indépendance économique et politique. 
 

Jan Smuts, leader sud-africain, à la Conférence de paix de Paris (1919) 

 
 2. Comment la Société des Nations a-t-elle mis ces idées en pratique? 
 
 A. Elle a diminué l’étendue de l’Empire britannique. 
 B. Elle a créé l’État indépendant de Palestine. 
 C. Elle a rétabli l’empire ottoman. 
 D. Elle a établi des territoires sous mandat au Moyen-Orient. 
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 3. Quel chef d’État disait publiquement qu’il fallait obliger l’Allemagne à payer des réparations mais, 
en privé, craignait que cette action ne nuise au commerce européen? 

 
 A. Wilson 
 B. Orlando 
 C. Clemenceau 
 D. Lloyd George 
 
 
 

Référez-vous à la carte suivante pour répondre à la question 4. 
 

1

2

3

4

 
 
 4. Avec quelle région était-il interdit à l’Allemagne de réaliser l’Anschluss (l’annexion)? 
 
 A. 1 
 B. 2 
 C. 3 
 D. 4 
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 5. Lequel des énoncés suivants concernant la Conférence de paix de Paris est juste? 
 
 A. On n’a pas consulté les Allemands. 
 B. Les Soviétiques ont refusé d’y participer. 
 C. On a refusé aux Polonais l’autodétermination. 
 D. Les Français considéraient que les conditions étaient trop sévères.  
 
 
 
 6. Entre lesquels des événements suivants y a-t-il une relation de cause à effet? 
 
 A. la liberté de la presse →  l’accroissement de l’investissement étranger 
 B. la promotion du capitalisme →  une plus grande égalité économique 
 C. un système judiciaire indépendant →  un pouvoir accru pour les dirigeants du gouvernement 
 D. la création d’une police secrète →  la diminution des libertés individuelles 
 
 
 
 7. Lesquels des systèmes suivants sont des exemples de totalitarisme? 
 
 A. le fascisme et le capitalisme 
 B. le communisme et le fascisme 
 C. l’impérialisme et le socialisme 
 D. le communisme et la démocratie 
 
 
 
 8. L’Italie a dû faire face à tous les problèmes suivants après la Première Guerre 

mondiale, sauf 
 
 A. la division ethnique. 
 B. les grèves industrielles. 
 C. des gouvernements de coalition instables. 
 D. le mécontentement concernant le règlement de la paix. 
 
 
 
 9. Pourquoi le gouvernement provisoire a-t-il perdu le soutien populaire en 1917? 
 
 A. Il a nationalisé la terre agricole en Russie. 
 B. Il a continué la guerre avec l’Allemagne. 
 C. Il a continué d’appuyer le tsar Nicolas II. 
 D. Il a ordonné la dissolution de l’Assemblée constituante à Petrograd. 
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 10. Quel était l’objectif de Gandhi lorsqu’il a entrepris la marche du sel en 1930? 
 
 A. mobiliser une armée pour marcher sur Bombay 
 B. réunir des fonds pour le Congress Party 
 C. encourager les Anglais à réglementer la production du sel 
 D. attirer l’attention du monde sur la lutte pour l’indépendance de l’Inde 
 
 
 
 11. Que voulaient les sionistes? 
 
 A. établir un État juif en Palestine 
 B. créer une patrie pour les Arabes palestiniens 
 C. instaurer le communisme au Moyen-Orient 
 D. augmenter l’influence britannique au Moyen-Orient 

 
 
 

 12. Laquelle des caractéristiques suivantes décrit l’économie américaine au cours des années 1920? 
 
 A. des importations sans restrictions 
 B. le ralentissement de l’urbanisation 
 C. l’augmentation de la consommation 
 D. la montée du syndicalisme 

 
 
 

Référez-vous à l’énoncé suivant pour répondre à la question 13. 
 

Le quota annuel pour chaque nationalité est de deux pour cent du nombre de personnes 
de cette nationalité nées à l’étranger résidant dans la zone continentale des États-Unis. 
 

U.S. Immigration Act (Loi américaine sur l’immigration) (1924) 

 
 13. Lequel des facteurs suivants a contribué à l’adoption de cette loi? 
 
 A. le capitalisme 
 B. la prohibition 
 C. l’isolationnisme 
 D. le laisser-faire 

 
 
 

http://www.studentbounty.com/


Histoire 12 – Examen de référence D  Page 5 

Référez-vous à la liste suivante pour répondre à la question 14. 
 

1. l’adoption de la Loi d’habilitation 
2. le putsch de Munich 
3. l’incendie du Reichstag 
4. la publication de Mein Kampf 

 
 14. Placez les événements ci-dessus en ordre chronologique. 
 
 A. 2, 3, 1, 4 
 B. 2, 4, 3, 1 
 C. 4, 2, 1, 3 
 D. 4, 3, 1, 2 
 
 
   

 
 
 
 15. Quel événement a permis à Hitler de se déclarer Führer? 
 
 A. la mort de Hindenburg 
 B. l’occupation de la Rhénanie 
 C. l’adoption des lois de Nuremberg 
 D la conclusion de la conférence de Munich 
 
 
 
 16. Tous les facteurs suivants ont contribué à la Crise de 1929, sauf 
 
 A. les salaires élevés. 
 B. la surproduction. 
 C. l’achat sur marge. 
 D. la spéculation boursière. 
 
 
 
 17. Lequel des événements suivants a provoqué l’effondrement de l’économie allemande au 

début des années 1930? 
 
 A. La France a envahi la vallée de la Ruhr. 
 B. Les paiements de réparation ont été annulés. 
 C. On a refusé que l’Allemagne soit admise à la Société des Nations. 
 D. Les banques américaines ont rappelé les prêts accordés aux industries allemandes.  
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Référez-vous à la liste suivante pour répondre à la question 18. 
 

1. le pacte Kellogg-Briand 
2. l’accord naval anglo-allemand 
3. le front de Stresa 
4. l’invasion de l’Abyssinie par l’Italie 

 
 18. Quels facteurs ont diminué l’influence de la Société des Nations durant l’entre-deux-guerres? 
 
 A. 1, 2, 3 
 B. 1, 2, 4 
 C. 1, 3, 4 
 D. 2, 3, 4 
 
 
 

Référez-vous à l’illustration suivante pour répondre à la question 19. 
 

France

A
ngleterre

Italie

Allemagne

États-Unis

©
 D

avid Low  
Mandchourie, 1931 

 
 19. Quel message cette illustration communique-t-elle? 
 
 A. La Chine arrête l’agression japonaise. 
 B. Les grandes puissances se sont alliées au Japon. 
 C. Les grandes puissances ferment les yeux sur l’agression japonaise. 
 D. Les sanctions commerciales imposées au Japon n’ont pas l’effet voulu.  
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Référez-vous à la citation suivante pour répondre à la question 20. 
 

Si les Français avaient envahi la Rhénanie, nous aurions été obligés de nous retirer la 
queue entre les jambes parce que les ressources militaires à notre disposition auraient 
été entièrement inadéquates pour monter une résistance, même modérée. 
 

Hitler (1936) 

 
 20. Cette citation sous-entend l’inefficacité de l’une des politiques suivantes. Laquelle? 
 
 A. l’autarcie 
 B. le fascisme 
 C. l’isolationnisme 
 D. l’apaisement 
 

 
 

Référez-vous à la citation suivante pour répondre à la question 21. 
 

Le ciel entier vers l’est était rouge feu… il semblait que la moitié de Londres était en 
flammes… À Shaftesbury, on pouvait lire le journal du soir. 
 

Le coordonnateur en cas de raids aériens, le 7 septembre 1940 

 
 21. À quel événement cette citation fait-elle référence? 
 
 A. au Blitz 
 B. au Blitzkrieg 
 C. à l’opération Torch 
 D. à l’opération Overlord 
 
 
   

 
 
 
 22. Quelle bataille a empêché l’Allemagne de prendre le contrôle du canal de Suez? 
 
 A. la bataille de Kursk 
 B. la bataille de Leningrad 
 C. la bataille de Normandie 
 D. la bataille d’El Alamein 
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Référez-vous à la liste suivante pour répondre à la question 23. 
 

1. kristallnacht (la Nuit de cristal) 
2. les lois de Nuremberg 
3. la solution finale 
4. les procès de Nuremberg 

 
 23. Placez les événements ci-dessus en ordre chronologique. 
 
 A. 1, 2, 4, 3 
 B. 2, 1, 3, 4 
 C. 3, 2, 1, 4 
 D. 4, 1, 3, 2 
 
 
   

 
 
 
 24. Laquelle des déclarations suivantes est un fait plutôt qu’une opinion au sujet de la 

conférence de Yalta? 
 
 A. Staline a promis des élections libres en Pologne. 
 B. La conférence a créé des tensions inutiles parmi les nations alliées. 
 C. Elle a offert aux Soviétiques la possibilité injuste d’étendre leur sphère d’influence. 
 D. Selon les Alliés, la France méritait une zone d’occupation en Allemagne. 
 
 
 
 25. Lequel des énoncés suivants décrit le mieux l’Angleterre et la France à la fin de la 

Deuxième Guerre mondiale? 
 
 A. Elles étaient épuisées économiquement. 
 B. Elles avaient une force militaire égale à celle des États-Unis. 
 C. Elles étaient prêtes à élargir leurs empires. 
 D. Elles étaient bien déterminées à obliger l’Allemagne à payer des réparations de guerre. 
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Référez-vous à l’information suivante pour répondre à la question 26. 
 

Nous demandons au gouvernement… de proclamer maintenant la capitulation sans 
condition de toutes les forces armées…, et de garantir sans restriction qu’elles agiront de 
bonne foi. Sinon il n’y aura pas d’autre issue… que la destruction immédiate et totale. 
 

Déclaration de Potsdam 

 
 26. Quel pays cette menace visait-elle? 
 
 A. l’Italie 
 B. le Japon 
 C. l’Autriche 
 D. l’Allemagne 
 
 
 

Référez-vous à la citation suivante pour répondre à la question 27. 
 

Ils ont été déplacés en raison de la tragédie de la Deuxième Guerre mondiale et semblent 
chercher une patrie. Nous devons faire quelque chose pour résoudre le problème. 
 

Chefs d’État européens (1946) 

 
 27. Qu’a-t-on fait pour remédier à cette situation? 
 
 A. On a divisé l’Allemagne. 
 B. On a créé l’OTAN. 
 C. On a créé l’État d’Israël. 
 D. On a engagé les procès de Nuremberg. 
 
 
   

 
 
 
 28. Quel président a élaboré la politique américaine de l’endiguement? 
 
 A. Truman 
 B. Johnson 
 C. Kennedy 
 D. Roosevelt 
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 29. Lequel des dirigeants soviétiques suivants a adopté les politiques que Mao Tsé-toung considérait 
les plus acceptables? 

 
 A. Staline 
 B. Brejnev 
 C. Gorbatchev 
 D. Khrouchtchev 
 
 
 
 30. La Campagne des Cent Fleurs de Mao Tsé-toung a eu pour conséquence 
 
 A. l’accélération du commerce privé. 
 B. l’augmentation du nombre de partis politiques. 
 C. l’augmentation de la production des biens de consommation. 
 D. l’augmentation des critiques du système politique. 
 
 
 
 31. Comment a-t-on arrêté l’invasion de l’Égypte en 1956? 
 
 A. L’URSS a offert d’envoyer des armements à Israël. 
 B. L’URSS a expulsé l’Égypte du COMECON. 
 C. Les États-Unis ont proposé d’envoyer des soldats de l’OTAN à la région. 
 D. Les États-Unis ont menacé l’Angleterre et la France  de représailles économiques. 
 
 
 
 32. Durant les années 1950, les Américains ont maintenu une présence militaire dans la sphère 

d’influence soviétique. Où était-ce? 
 
 A. à Cuba 
 B. en Yougoslavie 
 C. à Berlin-Ouest 
 D. au Vietnam du Sud 
 
 
 
 33. Où le Vietminh a-t-il vaincu une puissance impérialiste? 
 
 A. à Inchon 
 B. à Nankin 
 C. à Dien Bien Phu 
 D. dans le golfe du Tonkin 
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 34. Quelle région a été revendiquée par le Pakistan et par l’Inde? 
 
 A. le Tibet 
 B. le Népal 
 C. le Cachemire 
 D. le Sri Lanka 
 

 
 
 35. Quelle organisation politique a lutté pour les droits politiques des Sud-Africains noirs? 
 
 A. la Ligue musulmane 
 B. le Black Power Movement 
 C. le Front de libération nationale 
 D. le Congrès national africain 
 
 
 

Référez-vous à la liste suivante pour répondre à la question 36. 
 

• Pass Books (laissez-passer) 
• Bantoustans 
• Soweto 

 
 36. À quoi peut-on associer cette liste? 
 
 A. à l’apartheid 
 B. à l’antisémitisme 
 C. à la décolonisation 
 D. aux lois Jim Crow 
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Référez-vous à la citation suivante pour répondre à la question 37. 
 

Le 1er  mai un avion de reconnaissance militaire américain a envahi l’Union 
soviétique alors qu’il exécutait une mission d’espionnage destinée à obtenir de 
l’information sur les installations militaires et industrielles… 
 

Khrouchtchev, mai 1960 

 
 37. Quelle a été la réaction des Soviétiques? 
 
 A. Les Soviétiques se sont retirés du Sommet de Paris. 
 B. Les représentants soviétiques ont boycotté le Conseil de sécurité de l’ONU. 
 C. L’URSS a abandonné ses vols de surveillance dans les pays de l’OTAN. 
 D. Le gouvernement soviétique a imposé le blocus de toutes les routes d’entrée  

et de sortie de l’URSS. 
 
   

 
 
 
 38. Dans quel pays les États-Unis ont-ils réussi à appliquer leur politique de l’endiguement? 
 
 A. en Corée 
 B. au Vietnam 
 C. en Yougoslavie 
 D. en Tchécoslovaquie 
 
 

Référez-vous à la liste suivante pour répondre à la question 39. 
 

• Des sites de missiles sont photographiés à Cuba 
•       
• Khrouchtchev demande aux États-Unis de garantir qu’ils 

n’envahiront pas Cuba. 

 
 39. Quel événement complète cette chronologie? 
 
 A. Le téléphone rouge est installé. 
 B. Une quarantaine est imposée. 
 C. La baie des Cochons est envahie. 
 D. On retire les missiles américains installés en Turquie. 
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 40.  Quel événement a entraîné une augmentation importante du déploiement de troupes  
américaines au Vietnam? 

 
 A. la chute de Saigon 
 B. l’offensive du Têt 
 C. le massacre de My Lai 
 D. l’incident du golfe du Tonkin 
 
 
 
 41. Quel était l’objectif de la révolution culturelle de Mao? 
 
 A. libérer les prisonniers politiques 
 B. diminuer le nombre de postes de travail manuel 
 C. instaurer une forme plus pure du communisme 
 D. établir des pratiques capitalistes dans l’industrie lourde 
 
 
 
 42. On peut associer le président Carter à 
 
 A. l’accord SALT I. 
 B. la Grande Société. 
 C. la vietnamisation. 
 D. l’accord de Camp David. 
 
 
 
 43. Lequel des énoncés suivants concernant les relations de la guerre froide est juste? 
 
 A. Une période de détente a suivi la crise des missiles de Cuba. 
 B. L’accord SALT II fut un échec en raison de l’invasion américaine du Vietnam. 
 C. Les accords d’Helsinki ont mené à l’unification de l’Europe de l’Est et de l’Ouest. 
 D. Le traité interdisant les essais nucléaires a mis fin à la prolifération nucléaire. 
 
 
 
 44. Qu’étaient les zones économiques spéciales chinoises? 
 
 A. des secteurs où les citoyens chinois payaient des impôts et des taxes moins élevés 
 B. des régions où les fermiers étaient organisés en communes 
 C. des zones où les travailleurs avaient le droit d’organiser des syndicats 
 D. des zones où les investisseurs étrangers recevaient des droits commerciaux préférentiels 
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 45. Quel territoire occupé Israël a-t-elle rendu à son propriétaire original en 1978? 
 
 A. Jérusalem 
 B. la Cisjordanie 
 C. le plateau du Golan 
 D. la péninsule du Sinaï 
 
 
 46.  Dans quel pays le mouvement Solidarité a-t-il pris naissance? 
 
 A. en Pologne 
 B. en Roumanie 
 C. en Allemagne de l’Est 
 D. en Tchécoslovaquie 
 
 
 
 

Référez-vous à l’illustration suivante pour répondre à la question 47. 
 

©
 K

ukryniksy, P
ravda, M

oscou (1982)

É.-U.

 
Colombe de la paix de Washington 

 
 47. Cette illustration critique 
 
 A. les propos du président Reagan en faveur de la paix alors qu’il fait des dépenses pour  

les armements. 
 B. l’annulation par le président Reagan de l’Initiative de défense stratégique. 
 C. le refus de l’Union soviétique de participer aux propositions de paix américaines. 
 D. la réticence de l’Union soviétique à signer le Traité sur la réduction des armements stratégiques. 
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 48. On peut comparer l’implication américaine au Vietnam à l’implication soviétique 
 
 A. à Cuba. 
 B. en Hongrie. 
 C. en Afghanistan. 
 D. en Tchécoslovaquie. 
 
 
 
 49. Lequel des programmes suivants Gorbatchev a-t-il adopté afin de résoudre les problèmes 

économiques? 
 
 A. la glasnost 
 B. la perestroïka 
 C. les plans quinquennaux 
 D. le marché commun 
 
 
 
 50.  Lequel des énoncés suivants décrit bien la Chine durant les années 1980? 
 
 A. La Chine était sous l’emprise d’un gouvernement totalitaire. 
 B. La Chine a boycotté les importations américaines. 
 C. Le Grand Bond en avant fut un succès. 
 D. La Chine a reconnu l’indépendance de Taïwan. 
 
 
 
 51.  Lequel des événements suivants a entraîné le déploiement de troupes des Nations Unies  

dans le golfe Persique en 1991? 
 
 A. l’attaque de l’Iraq par l’Iran 
 B. l’invasion du Koweit par l’Iraq 
 C. le lancement de missiles irakiens sur Israël 
 D. la détention d’otages américains en Iran 
 

 

 

 

 

Fin de la section à choix multiple. 
Répondez aux questions à développement dans votre cahier de réponses. 
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PARTIE B : ANALYSE DE DOCUMENTS ET QUESTIONS À RÉPONSE ÉCRITE 
 

Valeur : 18 % Durée suggérée : 30 minutes 

SECTION 1 : Question à réponse écrite (9 %) 
 
DIRECTIVES : Choisissez une question de la SECTION 1 et répondez à cette question dans  

l’espace prévu dans votre cahier de réponses. 
 
  • Si vous répondez à plus d’une question, seule la première sera corrigée. 
 • Votre réponse devrait être divisée en paragraphes. 

 
 
 1. Décrivez comment le traité de Versailles a affaibli l’Allemagne. 
 

 OU 

 
 2. Décrivez diverses façons dont les États-Unis ont réagi à la Crise de 1929. 
 
 

 
Organisation et planification 

 
Utilisez cet espace pour planifier vos idées avant d’écrire la version finale. 

 
 

LE TRAVAIL FAIT SUR CETTE PAGE NE SERA PAS NOTÉ. 
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SECTION 2 : Question d’analyse de documents historiques (9 %) 
 
DIRECTIVES :  Référez-vous aux documents 1 à 5 pour répondre à la question 3. Votre réponse devrait 

être divisée en paragraphes. 
 

 
 

DROITS CIVIQUES AUX É.-U. 

 
 DOCUMENT 1 

Au printemps de 1963, Martin Luther King Jr. a été incarcéré à Birmingham (Alabama) 
pour avoir dirigé des marches de protestation en faveur des droits civiques pour les Noirs; 
malgré cela, en octobre 1964, il a reçu le Prix Nobel de la paix. 

Alan Palmer, Dictionary of Twentieth-Century History (1990) 

 

   

 DOCUMENT 2 

 

L’autre joue? Ils l’ont déjà tendue! 

Paul Conrad, The Denver Post (1963) 
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 DOCUMENT 3 

J’ai un rêve qu’un jour cette nation se lèvera pour faire honneur à la vraie signification de 
son credo : « Nous tenons ces vérités comme évidentes, que tous les hommes ont été créés 
égaux. »… J’ai un rêve que mes quatre jeunes enfants vivront un jour dans une nation où 
ils ne seront pas jugés sur la couleur de leur peau, mais sur la mesure de leur caractère. 

Martin Luther King Jr., (1963) 

 

 
 DOCUMENT 4 

Émeutes raciales aux É.-U. durant les années 1960 

Année Ville Blessés Morts 

1965 Selma 500 3 

1965 Watts (L.A.) 900 35 

1967 Newark 1000 26 

1967 Detroit 2000 43 

 

Adapté de Howarth, 2nd ed. (1989) 

 

 
 DOCUMENT 5 

Il a eu le prix, nous avons le problème. Je ne veux pas que les Blancs me donnent des 
médailles. Si j’accepte d’aller au combat sous les ordres d’un général et que je m’aperçois 
que l’ennemi lui donne une récompense, je serai moins porté à lui faire confiance. Surtout 
s’il reçoit le prix de la paix avant même d’avoir engagé le combat. 

Malcolm X (1964) 
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 3. Dans quelle mesure le mouvement de lutte pour les droits civiques aux É.-U. était-il non violent? 
  Référez-vous aux documents fournis ainsi qu’à d’autres preuves historiques pour répondre à 

cette question. 
 

 

 
Organisation et planification 

 
Utilisez cet espace pour planifier vos idées avant d’écrire la version finale. 

 
 

LE TRAVAIL FAIT SUR CETTE PAGE NE SERA PAS NOTÉ. 
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Organisation et planification 

 
Utilisez cet espace pour planifier vos idées avant d’écrire la version finale. 

 
 

LE TRAVAIL FAIT SUR CETTE PAGE NE SERA PAS NOTÉ. 
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PARTIE C : DISSERTATION 
 

Valeur : 27 % Durée suggérée : 45 minutes  

DIRECTIVES : Choisissez une des deux questions suivantes et rédigez une dissertation comportant 
plusieurs paragraphes, en utilisant l’espace prévu pour la Partie C dans le cahier de 
réponses. 

 Écrivez au stylo 

 Vous devez : 

 • développer une thèse;  

 • utiliser des exemples historiques tirés de la période 1917–1991;  

 • développer les deux points de vue sur la question.  

 
 
 4. Dans quelle mesure la recherche de la sécurité a-t-elle mené au déclenchement de conflits 

internationaux au cours de la période 1917–1991? 
 

OU 

 

 5. Dans quelle mesure les gouvernements fascistes et communistes ont-ils représenté une expérience 
positive pour leurs citoyens au cours de la période 1917–1991? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FIN DE L’EXAMEN 
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